

生态美 产业兴 百姓富

慈利县林业事业发展侧记

全媒体记者 宁惠 通讯员 杨秀兰 谭佳佳

党的十八大以来，慈利县坚持生态优先，绿色发展，认真践行绿水青山就是金山银山理念，立足增绿、护绿、活绿，着力描绘更加美好的绿水青山，累计完成营造林127万亩，其中国家林业重点工程项目造林44.45万亩，森林覆盖率提高1.71个百分点，达到66.22%。慈利县用实际行动谱写了新时代林业事业新篇章，让绿色成为慈利最美底色。

修复生态 增绿不休

慈利县大力推进国土绿化，相继实施了石漠化综合治理、长江防护林、油茶产业、森林抚育、造林补贴、封山育林、退耕还林、木材战略储备林、森林质量精准提升等营造林工程项目，累计完成国家林业重点工程项目营造林44.45万亩，完成国家投资1.7亿元。并将造林绿化与脱贫攻坚相结合，大力支持脱贫村贫困户参与营造林工程建设。此外，多形式开展全民义务植树和城市生态绿地建设，累计150余万人次参加了义务植树活动，完成义务植树1000万株，绿化任务完成率达100%，义务植树尽责率达95%以上。推动城乡绿化美化，打造生态宜居家园，城乡面貌犹如脱胎换骨，焕然一新，成功创建省级以上绿色村庄（森林乡村）309个，其中国家级5个。

尊重自然 护绿不止

慈利县多措并举守护绿水青山。严格森林采伐限额管理，实施森林禁伐减伐24.9万亩；大力实施生态公益林、天然商品林保护等生态修复工程，目前全县纳入生态公益林面积188万亩、天然商品林保护面积80.6亩，选聘生态护林员636名，累计发放生态公益林、天保林、生态护林员等补助资金达4.13亿元，后续年均补助为5500万元以上；规范占用征收林地管理，严守林地保护红线；加强生物多样性保护，严格保护野生动植物及其生态环境，有序推进自然保护地整合优化，整合优化面积16731公顷；全力防控林业有害生物，重点加强松材线虫病防控，成功将林业有害生物成灾率控制在3.3%以下，抓实抓细森林防火，创新工作机制，全面推行森林防灭火网格化管理；全面推行林长制，以促进林长治。做到了山有人管、林有人护、责有人担，真正把生态系统的一山一水、一草一木保护好。

绿色发展 创新活绿

慈利县牢固树立和践行绿水青山就是金山银山发展理念，积极推进生态产业化和产业生态化，通过增绿增景，助力发展生态旅游，为民众打造更多身心康养胜地。重点打造了

大峡谷玻璃桥、朝阳地缝、五雷山、江垭温泉、万福温泉等众多森林生态旅游景点，开发了四十八寨、红岩岭、拉磨谷等多条精品户外休闲旅游线路，依托旅游带动农业转型升级、农产品产销两旺。南山蟠桃会、黄花溪杜鹃红花节、万福温泉泼水节等系列节会活动，不断扩大声势和影响，吃、住、游、购服务一条龙，游客在慈利玩得开心，吃得放心、住得舒心。争创示范，引领推动油茶、杜仲、中药材、林下种养、森林康养等特色产业发展，提升优质粮油、现代林业、绿色养殖、中药材等产业发展水平。截至目前，全县省级林下经济示范基地达到5家，省级林业专业合作社8家，省级龙头企业5家。2015年，慈利县荣获“全国最美休闲旅游度假名县”称号，2016年，被认定为“服务精准扶贫国家林下经济及绿色产业示范基地”。2021年，慈利县林业局荣获“全省林业生态脱贫攻坚先进集体”称号。

昔日的光山秃岭，如今已满目青山；绿水青山，尽显生机与活力，盎然绿色逐渐成为高质量发展的底色。

未来，慈利县将继续坚定不移践行绿水青山就是金山银山理念，加快林业建设步伐，接续走好绿色发展之路，真正实现生态美、产业兴、百姓富可持续发展目标。

秋日田园美如画



9月5日，慈利县金慈街道团溪村，稻田里成熟的晚稻迎风摇摆，错落有致的金色田块和对立的民房、青绿的山林融成一幅美丽的秋日田园图。

黄岳云 朱猛 摄



通津铺镇余湖村：

千亩油茶助力乡村振兴

黄岳云

8月30日，慈利县政务服务中心驻通津铺镇余湖村乡村振兴工作队员和村干部一道在一水源处铺设简易引水管道，为口渴的1000亩油茶树浇水止渴。

慈利县政务服务中心驻通津铺镇余湖村乡村振兴工作队是2021年6月进驻的，工作队进村后的首要任务就是抓产业发展，经过多次考察发现，油茶产业作为一项带动力强、经济效益高的扶贫富民产业，深受群众欢迎，便和村“两委”决定充分利用全村山地资源、大力发展油茶产业，为村集体经济增收造血。正在铺设简易引水管道的工作队负责人、余湖村第一书记林昌喜介绍道。

通津铺镇余湖村全村有16个村民小组1465人。总面积13900亩，工

作队来村后，找准产业振兴的路子，依托生态优势，因地制宜，将全村闲置的部分山地进行了流转、治理和改造，选择了有八年挂果丰产期，树龄八十年的油茶产业作为余湖村的特色产业，目前，全村已经发展油茶基地1000亩，进入丰产期后，亩平均收益可达3000元以上，村集体收入每年可达40多万元，每年可带动村民及困难户就业50多人，年人均增收5000元以上。

现在油茶基地主要靠村集体经济经营，因为村里大多数年轻人都外出打工，在家的都是一些留守老人，目前就是把这些留守老人、困难群众组织起来，一起对茶园进行管理，让油茶产业能快速见效益。目前长势好的油茶树苗都有1米多高了。该村支部书记黎旦告诉笔者，油茶果炸出来的茶油营养丰富、耐贮藏，是最佳的食

用油。油茶具有绿化荒山、保持水土、防火防虫、改善农村生态面貌和人居环境的效用，其生态效益和经济效益同样显著。但前期投入很大，周期长，3-4年后达到稳产期，5年后达到高产期。

余湖村山地是粘红土，就所含矿物质元素和气候，都非常适宜种植油茶树。待油茶挂果，不仅能为村民谋福利，壮大村集体经济，还能积极打造高效经济林，既守住了绿水青山，又建设了金山银山，还为余湖村走出一条绿色产业引领乡村振兴高质量发展的道路。

该村除发展油茶产业以外，以股份合作建立的100亩金秋砂糖橘目前长势很好，少部分开始挂果，新建的300亩的农业生态养殖园、30亩中药材种植的村集体经济也步入正轨，项目建成受益后农户年均可增收收入600元。

杨柳铺乡荷叶村：

立足特色 增强发展源动力

张立武 卢秀珍

为巩固脱贫攻坚成果，推进乡村振兴，发展壮大村级集体经济，慈利县杨柳铺乡荷叶村积极响应张家界市百村示范，干村推动，计划发展壮大村级集体经济经济工作方案通知精神，紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，因地制宜，充分利用本地特色资源、特色产业，通过上项目，努力打造本村集体经济实体，着力增强村集体经济经济发展源动力。

结合村资源禀赋，打好优势牌，走活特色路。深入贯彻新发展理念，聚集特色资源禀赋，探索“党建+产业”机制，聚力特色产业盘活创新，激活村级发展新动能。一是以集中流转农户耕地为主要形式，大力推行“支部+合作社+基地+农户”土地流转经营模式，由村党组织承包公司和土地流转农户牵线搭桥，打造规模化、品牌化、技术化农业。2016年，被认定为“服务精准扶贫国家林下经济及绿色产业示范基地”。2021年，慈利县林业局荣获“全国最美休闲旅游度假名县”称号，2016年，被认定为“服务精准扶贫国家林下经济及绿色产业示范基地”。2021年，慈利县林业局荣获“全国最美休闲旅游度假名县”称号。

二坊坪镇大清村：

让流动党员有个温暖的家

牟涛

学有所成

非常感谢村党支部办为我们寄来的学习包裹，让我们身处远方还能收到最新的资料。我会认真研读，不断提升自己的理论水平和思想觉悟。该村党支部在今年冬春训期间，及时给14名流出党员邮寄学习读本和资料，将开展党员冬春训的相关资料，汇编成册，利用邮寄小册子或电子邮件的方式，达到党员冬春训全覆盖；倡导流动党员每季度撰写一篇思想汇报材料，抽选优秀心得在作好宣传，引导全体党员进行学习。我村党支部经支部大会研究决定由党性强、责任心强的党员与流动党员结成联系对子，每季度至少联系交流一次，记录每次联络的时间、方式，并对联系对象外出的整体工作、学习情况、思想动态、学习心得登记，形成党支部—支部委员—联系人流动党员的动态管理链。

在冬春训期间，该村党支部将定期向流动党员发送学习资料，督促其时刻牢记共产党员的职责和使命，并明确要求其在流入地按时参加党组织生活并登记，将其作为评先评优的依据。该村党支部为了加强流动党员管理，建立了《流动党员活动证发放表》台账，对每本流动党员活动证进行统一编号，编号与每名流动党员一一对应。在家党员与在外流动党员结对子，除每月定期联系以外，做到“四更新”，联系方式变动必更新、流动去向变动必更新、从事行业变动必更新、党员流动必更新，并将更新变化情况及时报告镇党委。

心有所属

请党员同志们注意，近期将流动党员二寸照电子档发我，我将统一打包发给镇政府，办理流动党员证。近日，随着二坊坪镇大清村流动党员联络人牟涛任务的下达，流动党员微信群热闹起来。该村党支部针对全村党员进行摸底，对因务工外出、并暂时无法转移组织关系的党员，发放一本流动党员证，督促其时刻牢记共产党员的职责和使命，并明确要求其在流入地按时参加党组织生活并登记，将其作为评先评优的依据。

该村党支部为了加强流动党员管理，建立了《流动党员活动证发放表》台账，对每本流动党员活动证进行统一编号，编号与每名流动党员一一对应。在家党员与在外流动党员结对子，除每月定期联系以外，做到“四更新”，联系方式变动必更新、流动去向变动必更新、从事行业变动必更新、党员流动必更新，并将更新变化情况及时报告镇党委。

该村党支部积极加强与流动党员联接，落实发挥流动党员作用，形成良性互动。一是主题党日必联。为流动党员量身打造“主题党日”活动，每月利用微信群组织一次线上党日活

垂钓休闲塘目前正在建设中，通过整合原有的废旧坑塘变身乡村景观，青山绿水不仅增强了村集体经济的内生动力，也提升了农村人居环境，实现了乡村治理与产业振兴的融合。

找寻本地特色资源，通过上项目，推动产业。发展农村特色产业是推动乡村振兴，带动农民致富的重要抓手。杨柳铺乡是柑橘大乡，荷叶村是杨柳铺乡柑橘主产区，柑橘年产量达500万吨，柑橘种植收入也是荷叶村村民主要经济收入来源之一。为推动村民增收增效空间，荷叶村党支部积极探索“党建+X”多种模式发展壮大集体经济的有效途径，经过多次外出考察，拟建设荷叶村柑橘打蜡厂，通过柑橘打蜡，延长柑橘保鲜贮藏期，提高果品外观品质，从而提升果品经济价值。目前打蜡厂正在紧张建设中，10月将正式投入生产经营。

美丽屋场 入画来

邱德帅 钟立 吴渊韬

竹制围栏、镶石花池、清廉标牌、生态停车场……初秋时节，笔者走进桑植县官地坪镇梯市村“美丽屋场”建设现场，看到一群能工巧匠在抢抓工期施工，目前项目已进入收尾验收阶段。

咱们村的“美丽屋场”创新元素多，既有“清廉”元素，又有“乡愁”元素，更是融合了浓郁的民族元素。

梯市村党支部书记、村委会主任邹先富介绍，在县纪委监委、县委巡察办驻村工作队的支持下，村“两委”一班人按照县乡村振兴指挥部统筹部署，结合村情实际稳步推进“美丽屋场”创建工作，并把创新元素作为创建工作重点，期望通过打造看得见山、望得见水、记得住乡愁的“清廉梯市”美丽屋场，有效提升村民的宜居感、归属感和幸福感。

咱们村的“美丽屋场”创新元素多，既有“清廉”元素，又有“乡愁”元素，更是融合了浓郁的民族元素。梯市村党支部书记、村委会主任邹先富介绍，在县纪委监委、县委巡察办驻村工作队的支持下，村“两委”一班人按照县乡村振兴指挥部统筹部署，结合村情实际稳步推进“美丽屋场”创建工作，并把创新元素作为创建工作重点，期望通过打造看得见山、望得见水、记得住乡愁的“清廉梯市”美丽屋场，有效提升村民的宜居感、归属感和幸福感。

驻村以责促振兴

桑植县城管局驻澧源镇洋公潭村乡村振兴工作侧记

全媒体记者 向文 通讯员 邱德帅

天刚蒙蒙亮，鸡鸣声此起彼伏，平菇大棚里的照明灯映照着采菇人忙碌的身影。自进驻洋公潭村后，桑植县城管局驻村工作队集中精力筹措资金、选定平菇产业作为集体经济发展的“一村一品”主导产业。如今平菇产品上市俏销后，平菇大棚里每一天都重复着这样繁忙采收的场景。

洋公潭村位于桑植县澧源镇城郊结合带，村民过去收入来源主要靠种传统农作物和外出务工，村集体经济非常薄弱。去年5月，县城管局精准选派罗军担任洋公潭村乡村振兴驻村干部第一书记。一年多来，罗军带领工作队员压实驻村帮扶责任，携手村“两委”群策群力，不仅有效巩固了脱贫攻坚成果、还通过发展壮大集体经济，带领村民走上共同富裕道路。如今，环境变美了，道路变宽了，产业变强了，群众的口碑也水涨船高。

乡村振兴，靠的是村“两委”战斗堡垒作用。罗军和驻村工作队紧紧抓

美丽屋场项目建设资金总额近80万元，加上社会投入资金累计已超百万元。驻村工作队第一书记向佐海告诉笔者，奔着节约资金、量力而行、群众认可的创建原则，引进的施工队将项目建设内容优化到最佳，利润率降到了最低，为了帮村里节省建设资金，还有村民李美洲、邹先光等5户村民一方面多次给村里提出好的意见建议，一方面明确表示在配合美丽屋场建设的基础上，自家庭院的配套设施建设自费自建自设计，为村集体经济风貌改造提质升级建设资金达20多万元。

美丽屋场“入画来”。村民们貌焕然一新的梯市村“美丽屋场”，正在全景式呈现在村民们的眼前。

万元以上，推动村集体经济产业规模化发展。

要想富，先修路。在县城管局党组和澧源镇党委、政府的大力支持下，罗军和驻村工作队坚持按照村庄美化、绿化、净化、亮化、硬化“五化”标准，对洋公潭村进行了规划调整，并积极向上争取资金，带领村民先后修建多条通村干道，安装路灯108盏，全村亮化率达90%。在省、市水利部门争取145万元防洪泄洪渠项目，解决多年来雨季山洪给村民带来的危害。同时，还争取了专项资金，实现水、电、路、通信及网络全覆盖，水泥路面组组通。

下一步，罗军和驻村工作队将同村“两委”聚焦乡村振兴战略，大力发展战略性新兴产业、乡村休闲旅游，把洋公潭村建成一个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村，力争推动洋公潭村走在全县乡村振兴工作前列。



致富经